1. Dossier architectural(:Annexe 3)

1.1 mise en situation:

Le projet que j'ai choisi pour illustré mon adtvest une maison individuelle située en milieu
rural, qui s'integre parfaitement au terrain qaiegspente, une partie de cette habitation coté sud
sera a semi-enterre.

Construction réalisée pour des clients qui sdaleit déménager et concevoir leur propre
habitation, tous en réduisent leur consommatiomedige grace aux nouvelles techniques et les
nouveaux matériaux d'aujourd’hui. Leur objectiftétatteindre le label BBC ( Batiment Base
Consommation ) et qui leur apporterai en plus des@mies d'énergie, un confort accru.

1.2 Lignes architectural :

La construction projetée d'une superficie de 48 8)2 et d'architecture contemporaine, devait
s'intégrer naturellement dans ce paysage. Un rau créé sur 50 cm de hauteur en prolongement
de I'habitation dans la partie sud pour protégézriasse aménagée de la terre végétal. Les murs
sont prévus en ossature bois ( sur une dalle hé&wac un bardage bois de type « Red Cedar » a
lames horizontales et verticales pour habillé emlsle. Les toitures dont deux partie qui sont
cintrées sont réalisées en zinc et en membraned@\@e « Sikaplan » pour les terrasses non
accessible. Les menuiseries sont mixtes bois @uggicapotés en alu noir a I'extérieur, a rupture
totale de pont thermique et vitrage isolant. Undesu de bardage vient en partafo au niveau de la
porte d'entrée pour un effet esthétique puis pardme
occasion protéger les arrivants des intempéries.
Des hublots Vienne rappelés, les formes courbent
toitures
Peu d'ouverture au nord et une grande exposition ¢
sud. Cette une habitation BBC, mais qui ne sedimit
pas dans les contraintes des formes par exemige, g
n'est pas banal dans sa conception

1.3 Aménagement intérieur :

L'aménagement intérieur a été congu pour unel & FiFss===s
avec deux enfants et selon les demandes des daljieingsix voulaient une chambre au rez-de-
chaussée ( pour plus tard ) avec une salle degbaim draissing privatif attenant. Des espaces de
vie assez grands sans cloison, mais ou les esplace salle a mangé, cuisine serai comme méme
dissocié par des bandeaux de carrelage, changementileur de peinture et porte coulissante, ces
espaces sont établis dans la patrie au sud. Uarcelh bureau, des toilettes puis des rangements
viendront compléter ce rez-de-chaussée.
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\Voir annexe 3
Plan du Rez-de-chaussée
Echelle : Néant

Fabrice henry




L'aménagement de I'étage est fait de trois chesntont deux ouverts plient sud et une salle d'eau
qui sont desservis par le palier. La demande destslétait satisfaite, ils ont pu voir I'ensemibée
leur habitation jusqu'a la cuisine qui est livrgeala maison ( apres un choix entre plusieurs
propositions ), les différents carrelages, I'escatihoix des sorties de VMC.

j—" \Voir annexe 3

1 Plan de I'étage
‘ Echelle : Néant

1.4 Elémént technique :

Murs :

Murs en ossature bois, lisse basse, comprissauiéction de fixation, d'arase étanche et
d'étanchéité avec les ouvrages béton) Réalisation des cadres de l'ossature en montant
horizontaux et traverses entraxe 60cm, comprigsosiijéctions de raccordement aux ouvrages
béton et a la charpente. Lisse haute formant umapea horizontal. Encadrement des fenétres,
contreventement de I'ensemble par panneaux dexgie3,9 mm, compris toutes sujéction de
fixation, de découpes et raccords. ( 2 ) Isolatians l'ossature bois 145 mm laine de verre haut
rendement. ( 3) Isolation exterireure par pannegusibre de bois 60 mm du type « kronotherm ».
(4 ) pare vapeur vario et pare-pluie . ( 5) tasgebois 40 mm. ( 6 ) Bardage bois de type « Red
Cedar » compris dispositif anti rongeur en parsidgadu bardage, corniére d'angle, encadrement
soigné des tableaux.

Shémas de principe réalisé sur sketchup :
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2. Mise en situation :

2.1 Evolution du dossier :

Lorsque je suis arrivé dans cette entrepris@$sidr que j'ai choisi était au stage de la réaisa
je l'ai suivie en visite de chantier chaque sempg voir le déroulement du chantier, les
méthodes utilisées, les moyens mis en oeuvre. Jiimasurtout intéressé au fonctionnement pour
atteindre le label BBC ( Batiment Base Consomafiencomment cela était établi dans le cas de
cette habitation. Ma période de stage n'étant ggezamportante je n'est pas pu étre présenttau tes
pour le label, qui consiste a mettre la maisonéprekssion de 4 pascals et I'on mesure ce qui entre
grace aux écarts de pression. Pour mettre la maisai@pression la porte d'entrée est équipée d'un
C AleU c OUl clie a un orainateu
Puis des tests a l'aide de fumé sont faits au geimgible :

Coffres de volets roulants
Menuiserie des fenétres

Laison Murs / Toiture

Laison Plancher / Murs extérieur
Fenétres de toits

Trappes d'acces

Méme les interrupteurs

2.2 Activité technique :

Pour se rapport j'ai choisie de présenté uneadétbe
construction et sont principe.

Une habitation qui est labellisée BBC ( Batimeat8
Consommation ) qui qualifie un ouvrage dont la
performance énergétique est largement supérieune/aa
imposé par la réglementation thermique de 200®sjui
pour l'instant la norme dans le batiment, une nmaigo y est conforme doit consommer en
moyenne entre 91 et 150 kWh/m?2 par ans. Une majspelle a le label, doit consommer au
maximum 50 kWh/m?2 par ans, ce qui sera obligajoingr les maisons neuves des le ler janvier

2013 et en 2050 pour I'ensemble des batimentsaexigtujourd'hui les

Y L DALIMENTS représentent 43% de la consommationrdiérfenale en france
e et le but de cette nouvelle norme est une divipenm¥4 de ces

sae C _ consommations. Ce n'est pas le seul point paspi&rmet pour les

1512230 D

habitants de faire une économie de 600 a 2500 @arosn de charge
o - pour une maison d'environs 100mz2. Une augmentdtioronfort, car il
®»_ ___nya plus de phénoméne de « paroi froide » graseedasolation trés
T efficace. Inutile de surchauffer pour avoir une iegsion globale de
chaleur dans les pieces. L'air du logement n'désbpisec ni trop humide
grace a une ventilation adaptée. Les mouvementsdsagréables disparaissent, car les entrées
d'air parasites sont supprimées. Pour cela I'tisaitiu matériel et des systéemes de nouvelle
génération, moins énergivores et qui privilégiestdources d'énergie renouvelables.
Les étapes pour obtenir se varient en fonctiorhdgwe maison et sa géographie, mais prend en
compte des bases réparties essentiellement es @vae une attention particuliére aux éléments
déterminants de la construction, car ils peuvemrtlétcause de déperditions importantes et
incontrélées.

KWh/m2.a

2314330 E
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Clé n°1 : La compacité et I'ensoleillement

La compacité d'une maison ou d'un batiment esiément déterminant pour l'efficacité
énergétique. Plus la surface de parois extériurags, sol, toiture ) est importante, plus les
charges de chauffage sont élevées. Des solutioqdes sont possibles pour cela, comme ne pas
faire de batiment complexe en terme de forme, fd@&ehabitations mitoyenne ou collective permet
de réduire les consommations d'énergie, mais égaliete diminuer les couts d'investissement.

Pour les nouvelles constructions que se soit daison neuve, agrandissement ou de la
rénovation, I'implantation des ouvertures et I'aag&ment des espaces intérieurs doivent étre bien
pensés pour bénéficier pleinement des apportgasjanais en veillent a la répartition de ces
ouvertures qui captent et retiennent la chaleur.

-15 a 20 % de surface vitrée par rapport a la sarfeabitable
-60 % des surfaces vitrées au sud

-15 % a l'est et I'ouest

-10 % au nord

L'ensoleillement trop importent peut provoqué anechauffe et un inconfort dans I'habitation
surtout en période estivale. Des aménagementst@ri®ur sont possible pour limité se phénomeéne,
planter un arbre au sud, une pergola pour brisgai@ns de soleil.

A lintérieur c'est & 'aménagement des piécébfgut faire attention, les espaces tampons comme
le garage devraient se placer au nord et éventoefiea l'ouest. La cuisine qui dégage de la chaleur
est située au nord, a moins qu'elle ne soit inegégréne piece de séjour.

Clé n°2 : Une isolation renforcée :

L'isolation des parois est une étape essengefpeut se faire sous multiple forme, par l'intdrige
qui réduit la surface habitable, mais a moindret.d@ar I'extérieur qui est une tres bonne solution
pour supprimer les ponts thermiques puis lors d‘@nevation par exemple cela simplifie les
travaux si le batiment est occupé. Par isolatipantée, intégrée au mur lui-méme ce qui réduit
I'épaisseur totale du mur.

Clé n°3 : Une réduction des ponts thermiques :

Le pont thermique est un probléme majeur danshabéation et une source d'inconfort, ce sont
des zones de « fuite » de chaleur. lIs se situamérglement aux points de jonction des partiea de |
construction et peuvent étre identifiés grace atheamographie infrarouge ( caméra qui differe les
zones de chaleurs) et ils doivent étre traités puiler les pertes importantes d'énergie, la
condensation de I'hnumidité, I'apparition de moisiss, le décollement des papiers peints.

Clé n°4 : Fenetre performantes :

Les ouvertures sont une partie importante égalernar une surface vitrée trop importante peut
dégrader le bilan thermique de la maison en laidaathaleur entrer I'été et sortir I'hiver. Il est
important de choisir des fenétres performanteprpgentent un faible coefficient thermique pour
réduire les déperditions thermiques en hiver daateur de transmission lumineuse élevé afin de
maintenir la luminosité dans les pieces. Le cheiparte essentiellement sur un double ou triple
vitrage et des menuiseries extérieures ayant amelééité parfaite et d'une bonne isolation
thermique, le bois et le PVC offrent de bonnesgrarances. Il est préférable de placer le triple
vitrage au nord ou les apports solaires sont iteaxis, car il réduit les apports solaires.
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Clé n°5 : Eliminer les fuites d'air :

Pour obtenir un batiment performant, les fuites dloivent étre contrélées. Le traitement de
I'étanchéité a I'air nécessite une mise en oewpudlité. Cet aspect doit étre pris en comptdadés
phase de conception en tout point grace a des ipsapécifiques pour traiter des points sensibles
( rubans adhésifs, membranes d'étanchéité, maatidsits... ). Cette partie a beaucoup davantage
appart le faite de réduire la consommation éneygeéti
- Augmentation de la durée de vie du batiment
- Insonorisation améliorée entre l'intérieur et Beidur
- Meilleur confort de vie
- Amélioration de la qualité de I'air
- Optimisation de la ventilation
- Réduction de lI'impact d'une pollution atmosphérique
- Frein a la propagation de I'incendie
- Réduction des risques de surchauffes estivales

Clé n°6 : Une ventillation performante :

La ventillation permet de maintenir une ambiasaime, d'évacuer la vappeur d'eau et l'air pollué
ou vicié, odeurs et dégradation. Plusieurs systésmeisa évités pour les batiments base
consommation car ils ne sont pas adaptés commentélation naturelle qui est un gaspillage
d'énergie, car les débits de ventillation dépendeatconditions climatiques extérieures, une
température froide ou un vent puissant ont powt efaugmenter les débits. La ventillation simple
flux autorégrable est également a éviter, car éetep d'énergie engendrées sont importantes.

Pour les systemes adaptés il s’agit de la venditiagimple flux hygroréglable, car le débit d'air

varie en fonction de I'humidité ambiante, maisystéme ne permet cependant pas d'évacuer
efficacement les pollutions de l'air intérieur ipdédantes de la production de vapeur d'eau comme
la fumée de cigarette, odeurs, composés organiaplasls... L'autre systéeme adapté possible est la
ventillation double flux avec récupération d'énergil I'air ne pénetre pas par des entrées d'ar dan
les fenétres, mais par un conduit central quiltieefet le distribue ensuite dans les piéces
principales. Un échangeur de chaleur placé damspace chauffé permet a l'air sortant de céder sa
chaleur a I'air entrant, ce systeme permet desoéai@s de chauffage importantes ( jusqu'a 30%) en
récupérant jusqu'a 90% de I'énergie contenue @Gansitié extrait.

Clé n°7 : Chauffage a haut rendement :

Un choix pertinent s'impose lorsqu'il s’agit doyan de chauffage. Il est impératif de raisonner en
« cout global », les couts d'acquisition du makéiés couts prévisionnels d'utilisation et d'eti¢re
de l'installation sur I'ensemble de la durée dedvienatériel. Puis également une attention
importante lorsque ce batiment est économe paorapp dimensionnement des installations ( une
puissance de chauffage de 3kW peut suffire, alotse chaudiere classique délivre 20 kW. ) Un
surdimensionnement conduit & un surinvestissemetite et généralement a une perte d'efficacité.
Pour le choix du systeme de chauffage il faut répe un besoin de confort tout en rédisant la
consommation revient a sélectionner les meilleteelsnologies présentes sur le marché tout en
privilégiant les sources d'énergie renouvelables.
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3. Présentation dossier :

3.1 Détail solution :

L'habitation que j'ai choisie prend en comptepl@sits vue précédaient pour obtenir le label BBC
les solutions choisies par son concepteur Mme.daunt :

1. Solution de conception :

- Les formes simples conseillées ne sont pas miEs@our pas que cette compacité soit privilégiee
par rapport a I'architecture contemporaine ici neis@euvre, puis que ce manque serait rattrapé
dans d'autres points.

- L'aménagement intérieur a bien été pensé eilggient les espaces de vie au rez-de-chaussée et

les chambres a I'étage dans la partie sud, laneuigii généralement est placée au nord, car elle

produit de la chaleur est située également auptisiu'elle est intégrée au séjour. Puis au nord
sont placées les pieces moins importantes comilier, les WC ou encore le bureau et pour

I'étage, salle d'eau, escalier, palier.

- L'ensoleillement est aussi bien étudié grace aedsonnement et |'orientation des ouvertures,
20% de surface vitrée par rapport a la surfacetddalei, ouverte au sud pour augmenter la
captation solaire puis par la méme occasion lesdgsbaies donne acces a la terrasse. Au nord
peut d'ouverture, mais comme méme présente pdoinddonnalité ( fenétre WC, salle d'eau ).
Dans la partie sud pour limité la surchauffe atbinfort dans I'habitation un bandeau de
bardage viens en continuité pour un aspect estleéfigis réduire I'apport solaire.

Conduit 40 cm au dessus du faitage

" Facade sud 10 heure

Ce premier points en important et a ne pas néghigaint de commencés des recherches dans les
matériaux ou technique pour réalisé cette construcli est également compliqué, car il demande
d'avoir une vue globale du projet, de le travadlerfonction du terrain, de I'environnement, des
situations géographiques, des contraintes impgedss villes. Surtout de I'envie des clients, car
un batiment avec une trés bonne compacité par degoye sur les formes et l'aspect extérieur de
celui-ci et serait reproductible pour cette qualibéis les clients n'aimerais peut entre pas cette
forme justement et donc moins faire attention teqedrtie et se rattrape sur l'isolation ou uneautr
point. Méme principe avec I'aménagement intérie¢lgseouvertures ils font trouvé un compromis.
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2. Solution isolation :

Cette habitation a de grands avantages gracet anemle de construction, car elle est réalisée en
ossature bois se qui permet de placé une isolatitre le montant qui dans le cas présent en de la
laine de verre. Ce systeme qui réduit I'épaisseundr permet donc d'y placer une isolation
extérieure en plus, pour supprimer les ponts theres et renforcer la résistance thermique de
I'habitat pour cela a été placé 6cm de fibre de.ki@ qualité de la mise en oeuvre est tres
importante.

Résistance thermiqgue des murs extérieurs en osdatig : Rsi + Rse = 0,17 m2.C°/W

Désignation Epaisseur | Lambda | Résistance Proportion Type | Numero
cm W/m.°C | m2.°C/W %

Bardage 1,0 0,150 0,067 100 ThU

Fibre de bois 60mm 1,400 100 ThU

Laine de verre 145mm 4,100 100 ThU

Placo 0,040 100 ThU
Coefficient linéique Structurel 10,020 W/m.°C

Longueur correspondante /m? : 1,00 m/m?

U calculé : 0,193 W/m2.°C

- Pour le plancher qui lui est en dalle bétosplation mise en place est 9cm de polyuréthane.
Résistance thermique du plancher bétdsi + Rse = 0,14 m2.C°/W

Désignation Epaisseur | Lambda | Résistance Proportion Type | Numero
cm W/m.°C | m%°C/W %
Chape 4,0 1,400 0,029 100 ThU
90mm Polyuréthane 4,280 100 ThU
Ravoirage 3,0 1,400 0,021 100 ThU
Dalle 12,0 1,400 0,086 100 ThU

U calculé : 0,220 W/m2.°C

- L'isolation présente en partie haute reste lmengelon les différentes toitures, le principe €tan
20 cm de laine de verre et 8 cm panotoit. ( Voupmannexe 3 ).
Résistance thermique des toitureBsi + Rse = 0,14 m2.C°/W

Désignation Epaisseur | Lambda |Résistance Proportion Type | Numero
cm W/m.°C | m%°C/W %o
Placo 0,040 100 ThU
Laine de verre 200mm 5,000 100 ThU
Panotoit 80mm 2,250 100 ThU
Coefficient linéique Structurel 20,010 W/m.°C
Longueur correspondante /m? : 1,00 m/m2
U calculé : 0,145 W/m2.°C
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3. Solution pour les ponts thermiques :

Pour élémuné les fuites de chaleur de cette magspysteme trouvé est essentiellement l'isolation
par I'extérieur une attention particuliere au psensible comme les jonctions, les volets roulants.
Ce point est facile a traiter dans sa démarches esitrés important lors de la réalisation, car la
mise en oeuvre doit étre parfaitement appliquée.

4. Solution des ouvertures :

Les ouvertures sont un point complexe, car @émettent de profiter du soleil et du paysage, on
aimerait qu’elle soit nombreuses et de grande démanmais elle demande a étre bien étudié, car
des surfaces vitrées trop importantes peut dégtadian thermique de I'habitation. Le vitrage de
cette habitation est un double vitrage uniquemeet ane épaisseur qui varie.

Détail des vitrages :

Code Désignation Long Haut Type Type Type
m m Ouvrant Vitre Fermeture
01 PORTE FENETRE CUISINE 2,00 2,05 Porte fenétre MINCO Coul. Double +15mm Vol. Roul. PVC (e<=12mm)
02 PORTE FENETRE SAM 3,00 2,05 Porte fenétre MINCO Coul. Double +15mm Vol. Roul. PVC (e<=12mm)
03 FENETRE SALON 2,50 1.25 Fenétre MINCO Fr. Double +15mm Vol. Roul. PVC (e<=12mm)
04 FENETRE CH 1,20 1,05 Fenétre MINCO Fr. Double 10mm Sans fermeture
05 FENETRE CH.2.4 1,50 1,05 Fenétre MINCO Fr. Double +15mm Vol. Roul. PVC (e<=12mm)
06 HUBLOT SDE 0,80 0,6Benétre battante bois (0.13) Argon (E=0.039uble 10mm Sans fermeture
07 FENETRE CH 1,20 1,05 Fenétre MINCO Fr. Double 10mm Sans fermeture
08 FENETRE CH.3.4 1,50 0,65 Fenétre MINCO Fr. Double +15mm Vol. Roul. PVC (e<=12mm)
09 HUBLOT WC 0,80 0,6Benétre battante bois (0.13) Argon (E=0.03¢uble 10mm Sans fermeture
10 FENETRE BUREAU 1,50 0,85 Fenétre MINCO Fr. Double +15mm Vol. Roul. PVC (e<=12mm)
11 FENETRE BAINS 0,70 0,85 Fenétre MINCO Fr. Double 10mm Sans fermeture
12 PORTE ENTREE 1,00 2:15 Fenétre MINCO Fr. Double 10mm Sans fermeture
13 PORTE CELLIER 0,90 2,15 Fenétre MINCO Fr. Double 10mm Sans fermeture
14 HUBLOT CUISINE 0,90 0,7Henétre battante bois (0.13) Argon (E=0.(3¢uble 10mm Sans fermeture
15 PORTE FENETRE SALON 2,50 2,05 Porte fenétre MINCO Coul. Double +15mm Vol. Roul. PVC (e<=12mm)
16 FENETRE CH.3.4 0,90 1,05 Fenétre MINCO Fr. Double +15mm Vol. Roul. PVC (e<=12mm)

Les menuiseries extérieures doivent égalemerit ame bonne isolation thermique, pour cette
habitation il s'agit de menuiserie mixte aluminiooir a I'extérieur pour I'esthétique, mais qui en
peu efficaces en terme d'isolation, puis bois fisérieur qui lui offre de bonnes performances.

5. Solution contre les fuites d'air :

Le traitement de I'étanchéité a I'air nécessi®mise en oeuvre de qualité, ces fuites doivieat &
totalement supprimé, car cela apport de nombreartage dans le confort, la consommation
d'énergie, optimisation des autres systémes comM¥IC ( ventilation mécanique centralisée)...
La respirabilité n'est pas obligatoire, car leoEan'ont pas besoin d'un apport d'air. Ces parois
doivent pouvoir aussi évacuer I'humidité qui peptreuver grace a un choix judicieux d'isolation
qui optimise le transfert d’humidité. Du ruban aihéient boucher les zones de jonction.

6. Solution de ventilation

La ventilation est adaptée a cette constructassé consommation, cette une ventilation
mécanique double flux. Bien sir, les hautes perdmcas de ce systéme n'est possibles qu'a
condition d'avoir éliminé les fuites d'air au pedaé.
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7. Solution de chauffage :

Les systéemes de chauffage utilisé pour cettetaari®n sont pour le rez-de-chaussée un plancher
chauffant de 99,50m2 en aérothermie ( pompe awhpléssante les calories dans l'air extérieur )
qui est bien adaptée, car le terrain ou est im@laette habitation est a une altitude de 150m, la
performance de la pompe a chaleur varie notamnaard ks zones supérieures a 400 metres. Puis
dans tous les cas une pompe a chaleur est amlise un plancher chauffant ou des radiateurs
basse température pour avoir un bon rendemenuiizees la maintenance de l'installation doivent
étre assurés par des professionnels qualifieglafgarantir un fonctionnement optimal et d'éviter
toute fuite du systeme. De maniére générale, dibemeis performances et un meilleur confort sont
atteints avec un plancher chauffant plutét qu'alescradiateurs, car ces derniers fonctionnent a des
températures plus élevées. Pour |'étage se sonadieseurs eau couplée a l'aérothermie.

Conclusion technique :

L'habitation présentée correspond au point de dgomer la conception d'un batiment base
consommation, grace a toute ces partie mise err@elle a obtenu la labelle. Pour moi cette
nouvelle technique de construction qui sera biestddigatoire est une tres bonne solution pour faire
ne seulement des économies d'énergie mais égaleddeire les codlts liée au chaffage ou autre,
puis surtout amélioré les condutions de vie en mme&#lt le confort. Ces nouvelle réglementation
vont changer complétement les habitats. Tous cefac@ut de surinvestisment certe mais qui sera
remboursé dans le temp grace au économie réaéiséetchniques sont multiples pour réalisé une
construction base consommation mais ont la mems batte une évolution dans le batiment.
Comme la prise en compte de I'énergie renouvelbbigntation et compacité, les aménagement
puis les nouveaux systeme utilisée pour la consbmc

Fabrice henry TPAA



